

艾滋病感染者是我们大家庭的成员

——温家宝到中国疾控中心考察并与感染者医务科研人员国际组织代表等座谈

□新华社记者 张宗堂 吴晶晶

12月1日是第24个世界艾滋病日,中共中央政治局常委、国务院总理温家宝来到中国疾病预防控制中心,考察艾滋病防治工作,与艾滋病感染者、医务工作者、科研人员、志愿者及有关国际组织代表座谈,并听取外地来京上访艾滋病感染者的意见。

今年世界艾滋病日的主题是:实现“零”战略目标——零新发感染、零歧视和零死亡。我国艾滋病日的主题是“行动起来,向“零”艾滋迈进”。下午3时许,温家宝来到中国疾控中心性病艾滋病预防控制中心,戴上红丝带,走进病毒与免疫研究实验室。在实验操作台前,他与科研人员亲切交谈,了解全球艾滋病病毒研究和疫苗研发趋势,询问我国疫苗研发进展。温家宝说,疫苗研发是一项非常艰巨的工作,也是实现零艾滋目标的根本性措施,我们要把这项工作做好。

温家宝说,我国艾滋病防治工作取得的重要成就,是把防治艾滋病纳入了法制轨道,制定了《艾滋病防治条例》和《预防与控制艾滋病中长期规划》,大力推进药物和疫苗研发攻关,实施了“四免一关怀”政策,不断加大救助力度。更为重要的是,我们把防治艾滋病工作公开化,在全社会广泛宣传教育,努力消除对艾滋病患者的歧视。当前,我国艾滋病传播已从吸毒传播为主转变为性传播为主,要认真总结行之有效的干预措施,借鉴和学习国外经验,深入开展防治工作,提高防治质量和水平。

总理简短的开场白后,7位代表和西迪贝分别发言。温家宝认真听取他们的意见并一一回应。

河南省传染病医院主任医师赵清霞,从事艾滋病临床工作10余年。她向总理反映,传染病医院目前的底子比较薄,如果改善条件,就可以让艾滋病患者在这里得到综合治疗,一些复杂疑难的问题还可以请综合医院来会诊。她还说,目前缺乏对艾滋病等血源性职业暴露的医疗保障机制,医务工作者有后顾之忧;基层防治一线人员待遇低,队伍不稳定。

温家宝说,你的发言涉及到艾滋病防治的制度建设和艾滋病高流行地区要增加定点医院数量,通过“大专科、小综合”模式、配备急需的手术设施、组织医院会诊等,努力解决患者手术难的问题。应该尽快研究将艾滋病等血源性职业暴露纳入职业病范围,予以工伤保障;同时,研究将基层艾滋病防治一线人员的岗位补贴或工作经费纳入财政预算。

既是艾滋病感染者也是志愿者的“小青”(化名)反映,一些药物毒副作用比较大,希望抗病毒药物能多一点,药物副作用能够小一点,生活受到的影响少一点。她还反映,对感染者的歧视和偏见依然存在,希望国家的政策能落实得再细一些,切实解决感染者的就医难、手术难和就业难,让感染者都能有一份自食其力的工作,得到平等的诊治,生活得更更有尊严。

温家宝说,药物就是艾滋病人的希望。我接触过许多病人,他们感到痛苦的也是药物服用一定期限后,副作用加大。你提到另外一个更深层次的问题,就是如何使中国拥有更高级的抗病毒药物,你的意见也表达了所有艾滋病人的希望和要求,这也是对我们医务和科研人员的鞭策。我们之所以投入巨资建起这个中心,主要是为了研制疫苗和抗病毒药物,我们一方面立足于自己的研究,一方面要加大国际合作。凡是能使艾滋病病人减轻痛苦、得到更好疗效的药物,都要想方设法送到病人手里。

温家宝说,艾滋病感染者是我们大家庭的成员,他们是疾病的受害者,理应得到同情和关爱。全社会要正确认识艾滋病,科学防治艾滋病,包容和关爱艾滋病感染者。这是最终战胜艾滋病的社会基础。要抓紧清理现行法律法规,凡是有歧视性的条款,都要抓紧修订。艾滋病感染者要鼓起勇气,热爱生活,积极融入社会,力所能及地为社会做贡献。

从事艾滋病防治工作9年的志愿者王晓冬希望政府重视社会组织在艾滋病防治中的作用。温家宝说,战胜艾滋病,需要全社会的共同努力。近年来,参与艾滋病防治的社会组织和志愿者迅速增加。他们植根于群众的土壤,利用自身优势,开展了许多很有成效的预防和关怀工作。要充分重视他们的作用,支持他们更加积极地开展工作。

“下面,请外地来京上访的艾滋病感染者发言。他们是我特意请来参加座谈的客人。”

温家宝把目光投向对面的艾滋病感染者小陈和老张。他们分别因输血和配偶传染感染艾滋病。他们讲述了自己感染艾滋病的经过,以及就业的艰难和生活的窘迫,希望政府和社会进一步正视艾滋病感染者群体和他们面临的困难。小陈说,我们不想成为社会的包袱和累赘,我们还是想融入这个社会,像正常人一样生活,我们想要这样的生活。

温家宝神情凝重地听了他们的发言。他说,我在这里郑重表一个态度:凡是因为医疗输血和献血而感染艾滋病的,他们不幸的,是无辜的。他们的诉求理应得到政府的理解,而且有关部门和地方要认真予以研究。你们是我们社会群体中最困难的部分,在物质和精神上,都应该得到政府的关心、社会的关爱。我想回答你们最关心的几个问题:第一,治疗问题。国务院已经决定,2012年先在流行地区通过医疗救助,帮助解决艾滋病病人机会性感染治疗费用个人负担过重的问题,有关部门正在抓紧研究制定具体办法。要调整基本药物目录,增加艾滋病病毒及抗机会性感染治疗药品种类。第二,艾滋病儿童孤儿的救助问题。有关部门要抓紧研究加大救助力度的具体办法,努力为受艾滋病影响的儿童提供基本的生活保障、均等的教育机会和便利的医疗条件。第三,生活困难问题。国家正在加大资金投入力度,支持各地将符合条件家庭的艾滋病患者家庭全部纳入城乡低保,提高补助水平,并对困难家庭给予临时救助。第四,对因艾滋病导致住房困难的人员,要根据实

际情况,通过提供廉租房、给予救助等方式帮助解决。温家宝说,国务院最近将派出督查组,赴艾滋病高流行地区,督促落实各项政策,调研解决工作中的问题。

中国医学科学院病原生物学研究所研究员王健伟长期从事病毒学研究。他介绍了艾滋病药物、疫苗、诊断方面的研究进展,并从创新体制机制、夯实研究基础等方面提出了建议。温家宝说,我们要向从事艾滋病防治的科研人员致敬。攻克艾滋病,根本要靠科技。要加快研发诊断试剂、检测设备和抗病毒药物;加强基础研究和疫苗研究,紧密跟踪国际科研进展,努力争取我国艾滋病疫苗研究有所突破;发挥中医药作用,探索开展中西医结合治疗艾滋病的新途径;加大保障和支持力度,不断提高科研能力。

世界卫生组织驻华代表蓝睿明对实现我国艾滋病防治工作目标提出了建议。西迪贝说,温总理,您今天出席这个座谈会,清晰地表明了您对这个问题的关心,也是中国对这个问题的关心。我们看到了中国在过去几年所取得的进展。在今天,我们应该拿出实际行动,像您所做的那样,让这些病人站在一起,和世界上仍然受到影响的4000万人站在一起,和他们的家庭站在一起。他还就进一步加强与中国在艾滋病预防、治疗、关怀等方面的合作提出建议。

温家宝说,我有一次到一个艾滋病患者家庭,这个家庭很困难,但是我看到他们夫妇因为服用了治疗药物后,生了一个健康的婴儿,我仿佛看到了希望。这说明只要我们重视、关心、努力,一定能够在防控艾滋病工作上走在世界的前列。我们有决心、有能力做到这一点。

温家宝强调,艾滋病没有国界,战胜艾滋病需要全人类共同努力。中国政府愿与世界各国和国际组织加强交流与合作,共享成果和经验,为实现全球零艾滋的愿望做出我们的贡献。

傍晚近6时,座谈会结束,夜幕已经降临。温家宝又走到会议代表中间,与大家亲切握手交谈……

(新华社北京12月1日电)

温家宝说,我们向从事艾滋病防治的科研人员致敬。攻克艾滋病,根本要靠科技。要加快研发诊断试剂、检测设备和抗病毒药物;加强基础研究和疫苗研究,紧密跟踪国际科研进展,努力争取我国艾滋病疫苗研究有所突破;发挥中医药作用,探索开展中西医结合治疗艾滋病的新途径;加大保障和支持力度,不断提高科研能力。

世界卫生组织驻华代表蓝睿明对实现我国艾滋病防治工作目标提出了建议。西迪贝说,温总理,您今天出席这个座谈会,清晰地表明了您对这个问题的关心,也是中国对这个问题的关心。我们看到了中国在过去几年所取得的进展。在今天,我们应该拿出实际行动,像您所做的那样,让这些病人站在一起,和世界上仍然受到影响的4000万人站在一起,和他们的家庭站在一起。他还就进一步加强与中国在艾滋病预防、治疗、关怀等方面的合作提出建议。

温家宝说,我有一次到一个艾滋病患者家庭,这个家庭很困难,但是我看到他们夫妇因为服用了治疗药物后,生了一个健康的婴儿,我仿佛看到了希望。这说明只要我们重视、关心、努力,一定能够在防控艾滋病工作上走在世界的前列。我们有决心、有能力做到这一点。

温家宝强调,艾滋病没有国界,战胜艾滋病需要全人类共同努力。中国政府愿与世界各国和国际组织加强交流与合作,共享成果和经验,为实现全球零艾滋的愿望做出我们的贡献。

傍晚近6时,座谈会结束,夜幕已经降临。温家宝又走到会议代表中间,与大家亲切握手交谈……